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B4_E6_B3_A8_c45_541641.htm 第十章 负债第一节 应付职工薪

酬的核算 [经典例题] 正保公司为增值税一般纳税人，适用的

增值税税率为17％，2008年6月份有关职工薪酬业务如下： 

（1）当月应发工资200万元，其中：生产部门直接生产人员

工资100万元，生产部门管理人员工资20万元；公司管理部门

人员工资36万元；公司专设销售机构人员工资10万元；建造

厂房人员工资22万元；内部开发存货管理系统人员工资12万

元（假设存货管理系统已经处于开发阶段）。 按照规定，公

司分别按照职工工资总额的10%、12%、2%和10.5%计提医疗

保险费、养老保险费、失业保险费和住房公积金，缴纳给当

地社会保险经办机构和住房公积金管理机构；分别按照职工

工资总额的2%和1.5%计提工会经费和职工教育经费；企业预

计20×8年应承担的职工福利义务金额为职工工资总额的2%，

职工福利的受益对象为上述所有人员。 （2）正保公司将自

产液晶电视发放给职工作为个人福利，每台电视的成本为1万

元，计税价格（售价）每台为1.5万元，其中生产部门直接生

产人员为80人，生产部门管理人员为20人，公司管理人员

为16人，专设销售机构人员为32人，建造厂房人员26人，内

部开发存货管理系统人员为6人。 （3）为总部部门经理级别

以上职工每人提供一辆奥迪轿车免费使用，该公司总部共有

部门经理以上职工10名，假定每辆奥迪轿车每月计提折旧0.2

万元； （4）该公司为8名副总裁以上高级管理人员每人租赁

了一套公寓免费使用，每套月租金为2万元，按月以银行存款



支付。 （5）下设的职工食堂享受企业提供的补贴，本月领

用自产产品一批，该产品的账面价值4万元，市场价格6万元

（不含增值税），适用的消费税税率为l0%，增值税税率

为17%。 （6）正保公司管理层2008年1月1日决定停产某车间

的生产任务，提出职工没有选择权的辞退计划，规定拟辞退

生产工人2人、公司管理人员1人，并于2008年10月31日执行。

已经通知本人，并经董事会批准，辞退补偿为生产工人每

人20万元、总部管理人员每人50万元。 要求：根据以上资料

编制会计分录。 [例题答案] （1）分配工资、职工福利费、各

种社会保险费、住房公积金、工会经费和职工教育经费等职

工薪酬时： 借：生产成本 140[100 100×（10% 12% 2% 10.5%

2% 2% 1.5%）] 制造费用 28[20 20×（10% 12% 2% 10.5% 2%

2% 1.5%）] 管理费用 50.4[36 36×（10% 12% 2% 10.5% 2% 2%

1.5%）] 销售费用 14[10 10×（10% 12% 2% 10.5% 2% 2% 1.5%

）] 在建工程 30.8[22 22×（10% 12% 2% 10.5% 2% 2% 1.5%）] 

研发支出资本化支出 16.8[12 12×（10% 12% 2% 10.5% 2% 2%

1.5%）] 贷：应付职工薪酬工资 200 职工福利 4（200×2%） 

社会保险费 48[200×（10% 12% 2%）] 住房公积金 21（200

×10.5%） 工会经费 4（200×2%） 职工教育经费 3（200

×1.5%） （2）将自产液晶电视用于发放给职工作为福利 借

：生产成本 140.4（80×1.5×1.17） 制造费用 35.1（20×1.5

×1.17） 管理费用 28.08（16×1.5×1.17） 销售费用 56.16（32

×1.5×1.17） 在建工程 45.63（26×1.5×1.17） 研发支出资本

化支出 10.53（6×1.5×1.17） 贷：应付职工薪酬非货币性福

利 315.9 实际发放时： 借：应付职工薪酬非货币性福利 315.9 

贷：主营业务收入 270（180×1.5） 应交税费应交增值税（销



项税额） 45.9 借：主营业务成本 180 贷：库存商品 180 （3）

为总部部门经理级别以上职工每人提供一辆桑塔纳汽车免费

使用 借：管理费用 2 贷：应付职工薪酬非货币性福利 2 借：

应付职工薪酬非货币性福利 2 贷：累计折旧 2 （4）该公司

为8名副总裁以上高级管理人员每人租赁了一套公寓免费使用

借：管理费用 16 贷：应付职工薪酬非货币性福利 16 借：应

付职工薪酬非货币性福利 16 贷：银行存款 16 （5）职工食堂

补贴属于集体福利，领用的自产产品不确认收入： 借：应付

职工薪酬职工福利 5.62 贷：库存商品 4 应交税费应交增值税

（销项税额） 1.02 应交消费税 0.6 （6）辞退福利： 借：管理

费用 90 贷：应付职工薪酬辞退福利 90 [例题总结与延伸] 本例

题基本上涉及了应付职工薪酬的一些基本业务处理。对于考

试来说，重点还是应付职工薪酬的计提和非货币性职工薪酬

的处理。 对于非货币性职工福利的处理是要按照公允价值和

相关的税费来确认应付职工薪酬，如果是企业把自产或委托

加工的产品用于本企业职工福利的，作为视同销售处理，应

按售价确认收入，按售价计算销项税额，同时结转成本；对

于外购的产品用于非应税项目、集体福利或个人消费，做增

值税进项税额转出处理。 [知识点理解与总结] 1、职工薪酬的

计提。 职工薪酬的提取是属于成本会计的内容，计提的来源

上来看要区别不同的职工。对于基本生产车间的生产工人计

入到生产成本－基本生产成本，对于辅助生产车间的工人工

资计入到生产成本－辅助生产成本，对于车间管理人员工资

计入到制造费用中；销售人员职工薪酬计入到销售费用，企

业管理部门人员职工薪酬计入到管理费用中。这里面的职工

薪酬包括了职工的工资、各项经费和相关的社会保险等。辞



退福利需要特别注意一下，作为企业的管理费用来核算。 2

、非货币性职工薪酬。 一般来说企业用非货币性存货作为职

工薪酬发放给个人的，是作为实质上的销售处理的，都是按

照公允价值和销售环节的相关税费计入到应付职工薪酬中，

这里特别注意一下营业税等价内税的处理，价内税由于包含

在非货币性资产的公允价值中，所以不再重复计入到应付职

工薪酬中，而是应该计入“营业税金及附加”科目。 3、另

外如果是把资产使用权免费给职工的，比如自有房产给职工

使用，按市场价格租赁的房产给职工使用的，都是作为企业

的福利来处理的。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接

下载。详细请访问 www.100test.com 


